



# «И ВЕРОЮ УТВЕРДÝТЕСЯ...»

## БОЛЬШОЙ ТЕРРОР

За годы советской власти массовым репрессиям по политическим мотивам были подвергнуты миллионы человек. Временем «Большого террора» называют 1937-1938 годы, на которые пришелся пик репрессий. Однако массовые репрессии проводились и до 1937 года, и после. Жертвами массового террора становились не только военачальники, партийное руководство и так называемые "кулаки". В бесконечном потоке репрессированных оказывались простые люди, собиравшие от голода колоски на полях или оставшуюся после уборки колхозную картошку.



В лагеря попадали и за невыполнение нормы трудодней, нарушение трудовой дисциплины. Чтобы оказаться врагом народа, иногда достаточно было одного доноса. Происходило массовое выселение целых народов. По сохранившимся документам в период с 1921 по 1953 год были репрессированы 4 млн. 60 тыс. человек, в том числе 799 455 приговорены к расстрелу.



В 50-60-х годах были реабилитированы более 500 тыс. человек. Во второй половине 60-х годов процесс реабилитации фактически прекратился и был возобновлен только к 90-му году. Всего, по данным Генпрокуратуры, реабилитированы почти 800 тыс. человек и просмотрен 1 миллион уголовных дел. Среди реабилитированных более 10 тыс. детей, находившихся вместе с родителями в местах лишения свободы, ссылке или высылке.



В память о жертвах репрессий открыты мемориальные комплексы и памятники в Иркутске, Назрани, Тверской области, Ярославле, Смоленской области, Казани, Горно-Алтайске, Владивостоке, Артеме, Находке, Уфе, Махачкале, Архангельске, Волжском, Норильске и других городах России.

В Москве и ближайшем Подмосковье в местах массовых захоронений жертв политических репрессий установлены памятные знаки - на Ваганьковском кладбище Московского (Донского) крематория; на территории Бутовского полигона возведен Собор в честь новомучеников; Памятный знак - Соловецкий камень - установлен на Лубянской площади.

С особой жестокостью власть расправлялась со священнослужителями и верующими. Данная выставка не ставит целью рассказать обо всех пострадавших. Мы можем назвать некоторые имена и, тем самым, дать общую картину террора. Репрессии коснулись представителей всех традиционных религий России.



На сегодняшний день только в Базе данных Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета более 25 тыс. имен православных священнослужителей и верующих. Мы знаем пока примерно одного из двадцати пострадавших. По самым общим данным число православных, пострадавших за Христа, составляет более 500 тыс. человек.

Фонд «Инок»

**Политический террор в отношении священнослужителей и верующих традиционных религиозных конфессий России**

[www.fond-inok.ru](http://www.fond-inok.ru)